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POLİNOMLAR1.
ÜNİTE



10.3.   Polinomlar

10.3.1.   Polinom Kavramı ve Polinomlarla İşlemler

10.3.1.1.  Bir değişkenli polinom kavramını açıklar.

10.3.1.2.  Polinomlarla toplama, çıkarma, çarpma ve bölme işlemlerini yapar.

KAZANIMLAR POLİNOMLAR
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POLİNOM KAVRAMI, POLİNOMDA DEĞER BULMA 

Çözüm

a)	 P(x)	 in	 her	 x	 değişkeninin	 üssü	 birer	 doğal	 sayıdır.	

Dolayısıyla	P(x)	bir	polinomdur.

b) Q(x) te x
1  = x–1  ve  –1&N	olduğundan	Q(x)	bir	poli-

nom	değildir.

c) R(x) te x x 2
1

=  ve 2
1  &N	olduğundan	R(x)	bir	poli-

nom	değildir.
 

BKS 1

Aşağıda verilen ifadelerin polinom olup olmadıklarını 
bulunuz.

a) P(x) = –6x5 + 3x – 2

b) Q(x) = 12x4 – x
1  + x2 – 3

c) R(x) = x5  + 4x2 + 1

Çözüm

P(x)	 ifadesinin	 bir	 polinom	 belirtmesi	 için	 n
18$N ve  

n – 4$N	olmalıdır.

n – 4 B 0  § n B	4		olur.	Buradan	n${4,	5,	...}	olur.

n
18$N	şartını	sağlayan	doğal	sayılar

 n${1,	2,	3,	6,	9,	18}		olur.

Her	iki	koşulu	da	sağlayan	n	değerleri	6,	9	ve	18’dir.	n'nin	
alabileceği	değerler	toplamı

	 6	+	9	+	18	=	33		olur.
 

BKS 2

 P(x) = 2x n
18

 – 3xn – 4 + x + 1

ifadesinin bir polinom belirtmesi için n nin alabileceği 
değerler toplamını bulunuz.

Polinom Kavramı

x	bir	değişken,	n$N	ve	a0,	a1,	a2,	...,	an	birer	gerçel	sayı	olmak	üzere,

	 P(x)	=	anx
n	+	an – 1x

n – 1	+	...	+	a2x
2	+	a1x

1	+	a0

biçimindeki	ifadeye	gerçel	katsayılı	ve	bir	değişkenli	polinom	(çok	terimli)	adı	verilir.

x	değişkenine	bağlı	polinomlar	P(x),	Q(x),	R(x),	...	gibi	ifadelerle	gösterilir.

HIZLI BİLGİ

Bir	polinomda	aynı	dereceden	bir	tane	terim	bulunabilir.

Örneğin;

P(x)	polinomu	P(x) = x + x	şeklinde	yazılamaz.	

P(x) = 2x		şeklinde	yazılır.
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 POLİNOM KAVRAMI, POLİNOMDA DEĞER BULMA

Çözüm

 3x – 1 = –4  3x = –3

 x = –1

Bu	değer,

 P(3x – 1) = 5x2 + 8x – 6

polinomunda	x	yerine	yazılırsa

 P_3·(–1) – 1i = 5(–1)2 + 8(–1) – 6

 P(–4) = 5 – 8 – 6

	 	=	–9		bulunur.
 

BKS 4

 P(3x – 1) = 5x2 + 8x – 6

olduğuna göre, P(–4) değerini bulunuz.

Çözüm

 R(x) = –4x + 10

polinomunda	x	yerine	2x	–	1	yazılırsa

 R(2x – 1) = –4(2x – 1) + 10

	 	=	–8x	+	14		olur.
 

BKS 5

 R(x) = –4x + 10

olduğuna göre, R(2x – 1) polinomunu bulunuz.

Polinomun Derecesi, Katsayıları ve Sabit Terimi

an,	an - 1,	...,	a2,	a1,	a0		gerçel	sayılar	olmak	üzere

	 P(x)	=	anx
n	+	an – 1x

n – 1	+	...	+	a2x
2	+	a1x

1	+	a0

polinomunda,

•	anx
n ,	an – 1x

n – 1,	...	,	a2x
2,	a1x

1,	a0		ifadelerine	polinomun	terimleri	denir.

•	an,	an – 1,	...	,	a2,	a1,	a0		gerçel	sayılarına	polinomun	katsayıları	denir.

•	x	değişkeninin	aldığı	en	büyük	üsse	polinomun	derecesi denir ve der[P(x)]	ile	gösterilir.

•	Bir	polinomun	en	büyük	dereceli	teriminin	katsayısına	polinomun	başkatsayısı	denir.

•	a0	ifadesine	polinomun	sabit	terimi	denir.

Çözüm

P(x)	polinomunda	x	yerine	1	yazılarak	P(1)	değeri	hesap-
lanır.

 P(1) = 2·14 + 5·1 – 6 

	 =	1	olur.
 

BKS 3

 P(x) = 2x4 + 5x – 6

olduğuna göre, P(1) değerini bulunuz.
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POLİNOM KAVRAMI, POLİNOMDA DEĞER BULMA 

Çözüm

a)	 P(x)	polinomunun	derecesi	9	dur	ve	der[P(x)]	=	9	ola-

rak	ifade	edilir.

b)	 P(x)	polinomunun	katsayıları	8,	–4,	7	ve	3'tür.

c)	 P(x)	polinomunun	başkatsayısı	8x9	teriminin	katsayısı	

olan	8'dir.

d)	 P(x)	polinomunun	sabit	terimi	3	tür.	(Üssü	0	olan	teri-

min	katsayısı)
 

BKS 6

 P(x) = 8x9 – 4x3	+	7x	+	3

polinomu	veriliyor.

Buna göre,

a)	P(x)	polinomunun	derecesini

b)	P(x)	polinomunun	katsayılarını

c)	P(x)	polinomunun	başkatsayısını

d)	P(x)	polinomunun	sabit	terimini

bulunuz.

Çözüm

 P(xa) = x20 + 3x60 – x18

ifadesinin	 bir	 polinom	belirtmesi	 için	 a	 sayısı	 20,	 60	 ve	
18'in	bir	ortak	böleni	olmalıdır.	

O	halde	a	sayısının	alabileceği	değerler	1	ve	2	dir.
 

BKS 7

a	pozitif	tam	sayı	olmak	üzere,

 P(xa) = x20 + 3x60 – x18

polinomu	veriliyor.

Buna göre, a nın alabileceği değerleri bulunuz.

Çözüm

 3P(2x + 1) + xQ(2x – 2) = x3 + 2x2 + x

eşitliğinde	x	yerine	1	yazalım.

 3·P(2·1 + 1) + 1·Q(2·1 – 2) = 13 + 2·12 + 1

 3P(3) + 13 = 4

 3P(3) = –9

	 P(3)	=	–3		bulunur.
 

BKS 8

P(x)	ve	Q(x)	birer	polinom	olmak	üzere,

 3P(2x + 1) + xQ(2x – 2) = x3 + 2x2 + x

 Q(0) = 13

eşitlikleri	veriliyor.

Buna göre, P(3) değerini bulunuz.

Çözüm

2x	+	1	ifadesine	f(x)	denirse	f(x)	=	2x	+	1	ve	f–1(x) = x 2
1-  

olur.

(fof–1)(x)	=	x		olduğundan	P(2x	+	1)	=	4x	+	6	polinomunda	

x	yerine	 x 2
1- 	yazılırsa

 P x2 2
1 1:
-

+e d n o = x4
2
1 62 : - +

 P(x) = 2x – 2 + 6

	 	=	2x	+	4		olur. 

BKS 9

 P(2x + 1) = 4x + 6

olduğuna göre, P(x) polinomunu bulunuz.
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 POLİNOM KAVRAMI, POLİNOMDA DEĞER BULMA

Kazanım Kavrama Testi

1. I.	 P(x)	=	2x3 – x

	 II.	 Q(x)	=	 3
2 x + x2

	 III.	 R(x)	=	 x
4  + x5 – x

fonksiyonlarından hangileri polinomdur?

A)	Yalnız	I	 B)	Yalnız	II	 C)	I	ve	II

D) II ve III E) I, II ve III

2. x	gerçel	sayı	olmak	üzere,

2x + 1D C

A B

x – 3

dikdörtgeni	veriliyor.

P(x)	polinomu	ABCD	dikdörtgeninin	alanı	olarak	tanım-
lanıyor.

Buna göre, P(4) değeri kaçtır?

A)	2	 B)	3	 C)	5	 D)	7	 E)	9

3.   P(x) = x4 + 2x3 + 3x2 + 4x + 5

polinomunun derecesi kaçtır?

A)	1	 B)	2	 C)	3	 D)	4	 E)	5

4.   P(x2)	=	(a	+	1)x5	+	(2b	–	4)x3 + 2x2 – 3

ifadesi	bir	polinomdur.

Buna göre, a·b çarpımı kaçtır?

A)	–4	 B)	–2	 C)	–1	 D)	2	 E)	4

5.   Q(x) = xn – 2 + 2·x5 – n + 1

ifadesi	bir	polinomdur.

Buna göre, n kaç farklı değer alabilir?

A)	6	 B)	5	 C)	4	 D)	3	 E)	2

6. P(x)	polinomunun	başkatsayısı	2	ve	derecesi	4'tür.

Buna göre,

	 I.	 2x2 – 4x

	 II.	 x4 – 2x + 4

	 III.	 2x4 – 3x2 + 5

ifadelerinden hangileri P(x) polinomu olabilir?

A)	Yalnız	I	 B)	Yalnız	II	 C)	Yalnız	III

D) I ve II E) II ve III

TEST

1

1.C 2.E 3.D 4.B 5.C 6.C
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SABİT POLİNOM, SIFIR POLİNOMU, POLİNOM EŞİTLİĞİ

Çözüm

a0 €	0	olmak	üzere	P(x)	=	a0	denilirse	

	 P(0)	=	P(1)	=	P(2)	=	a0  olur.	O	halde

	 a0·a0·a0 = 212 	(a0)
3 = (24)3 	a0 = 24 = 16 

bulunur.

Buradan	P(x)	=	P(x	+	1)	=	P(x	–	1)	=	16

	 	 P(x	+	1)	+	P(x	–	1)	=	32		olur.
 

BKS 10

P(x)	sabit	polinom	olmak	üzere,

 P(0)·P(1)·P(2) = 212

eşitliği	veriliyor.

Buna göre,

 P(x + 1) + P(x – 1)

toplamını bulunuz.

Sabit Polinom

a0	sıfırdan	farklı	gerçel	sayı	olmak	üzere

	 P(x)	=	a0

ise	P(x)	polinomuna	sabit	polinom	denir.	Sabit	polinomun	derecesi	sıfırdır.

Örneğin;

P(x) = 1, Q(x) = 2 ,	R(x)	=	a2	–	a	(a	€	0	ve	a	€	1)	ve		T(x)	=	y2	+	y	(y	€	–1	ve	y	€	0)	polinomları	birer	sabit	poli-
nomdur.

Çözüm

P(x)	 sabit	 polinomunda	x	değişkenine	bağlı	 bir	 terim	ol-
mamalıdır.	O	halde,

m	+	4	=	0	 ve	 m	+	2n	=	0

	 m	=	–4	 	 –4	+	2n	=	0		˛  2n = 4  ˛  n = 2   

Bulduğumuz	m	ve	n	değerlerini	P(x)	polinomunda	yerine	
yazarsak,

 P(x) = (–4 + 4)x4 + x–4 + 2·2 – 4·2 = 0 + 1 – 8

	 P(x)	=	–7	bulunur.	O	halde	P(1903)	=	–7	dir.
 

BKS 11

P(x)	sabit	polinom	ve	m	€	–5	olmak	üzere,

	 P(x)	=	(m	+	4)x4 + xm	+	2n	+	m·n

eşitliği	veriliyor.

Buna göre, P(1903) değerini bulunuz.

Sıfır Polinomu

P(x)	=	0	polinomuna	sıfır	polinomu	denir.	Sıfır	polinomunun	derecesi	belirsizdir.

Çözüm

P(x)	 bir	 sıfır	 polinomu	olduğundan	 x3 ve x2	 li	 terimlerin	
katsayılarının	ve	sabit	terimin	0	olması	gerekir.	O	halde,

	 2a	+	6	=	0				a	=	–3

	 b	–	3	=	0				b	=	3

	 c	+	d	–	8	=	0				c	+	d	=	8		olur.

Buradan	a	+	b	+	c	+	d	=	–3	+	3	+	8	=	8	bulunur.
 

BKS 12

a,	b,	c	ve	d	gerçel	sayılar	olmak	üzere,

	 P(x)	=	(2a	+	6)x3	+	(b	–	3)x2	+	c	+	d	–	8

polinomu	sıfır	polinomudur.

Buna göre,

	 a	+	b	+	c	+	d

toplamını bulunuz.
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 SABİT POLİNOM, SIFIR POLİNOMU, POLİNOM EŞİTLİĞİ

Polinomların Eşitliği

Dereceleri	aynı	ve	aynı	dereceli	terimlerinin	katsayıları	birbirine	eşit	olan	polinomlara	eşit	polinomlar	denir.

P(x)	ve	Q(x)	eşit	polinomlar	olmak	üzere

	 P(x)	=	anx
n	+	an – 1x

n – 1	+	...	+	a2x
2	+	a1x

1	+	a0

	 Q(x)	=	bnx
n	+	bn – 1x

n – 1	+	...	+	b2x
2	+	b1x

1	+	b0

polinomları	için

	 an	=	bn,	an – 1	=	bn – 1,	...	,	a2	=	b2,	a1	=	b1,	a0	=	b0

eşitlikleri	vardır.

Çözüm

 P(x) = Q(x)

ise	bu	iki	polinomun	aynı	dereceli	terimlerinin	katsayıları		
aynı	olmalıdır.

(m	–	5)x4 + (n + 2)x2	+	k	=	(1	+	2m)x4 + (t – 2)x3 + (6 – n)x2 + 3

eşitliğinden

m	–	5	=1	+	2m 0 = t – 2 n + 2 = 6 – n k	=	3

m = –6 t = 2 2n = 4

n = 2

O	halde,

 k n
m t

3 2
6 2 8

-
- =

-
- - =- 		olur.

 

BKS 13

	 P(x)	=	(m	–	5)x4 + (n + 2)x2	+	k

	 Q(x)	=	(1	+	2m)x4 + (t – 2)x3 + (6 – n)x2 + 3

polinomları	için	P(x)	=	Q(x)	olduğu	biliniyor.

Buna göre, k n
m t
-
-  değeri kaçtır?

Çözüm

 

( ) ( )

x
x

x
A

x
B

x
x

x
A x B x

4
6

2 2

4
6

4
2 2

( ) ( )x x
2

2 2

2 2
-

+
=
-
+
+

-

+
=

-

+ + -

+ -

	 x	+	6	=	Ax	+	2A	+	Bx	–	2B

	 x	+	6	=	(A	+	B)x	+	2A	–	2B

	 A	+	B	=	1	 ve	 2A	–	2B	=	6

	 	 	 A	–	B	=	3

A	+	B = 1

+ A	–	B = 3

2A = 4 	A	=	2		ve		B	=	–1		olur.

Buradan	A·B	=	2·(–1)	=	–2		bulunur.
 

BKS 14

 
x
x

x
A

x
B

4
6

2 22 -

+
=
-
+
+

olduğuna göre, 

 A·B

çarpımını bulunuz.
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

Kazanım Kavrama Testi 6dk

SABİT POLİNOM, SIFIR POLİNOMU, POLİNOM EŞİTLİĞİ

1. a,	b$R	olmak	üzere,

	P(x)	=	(3a	–	9)x3	+	(b	+	2)x2	+	a	+	b

polinomu	sabit	polinomdur.

Buna göre, P(2022) değeri kaçtır?

A)	1	 B)	2	 C)	3	 D)	4	 E)	5

2. a	€	–1		ve		c	€	1	olmak	üzere,

		 P(x)	=	(a	–	1)x4 + 2xb	–	2a	+	(c	–	3)x	+	1

polinomu	sabit	polinomdur.

Buna göre, 

		 a·b·c	

çarpımı kaçtır?

A)	6	 B)	3	 C)	2	 D)	1	 E)	0

3. 		 P(x)	=	(a	–	2)x2	+	b	+	2

polinomu	sıfır	polinomudur.

Buna göre, a·b çarpımı kaçtır?

A)	–4	 B)	–2	 C)	1	 D)	2	 E)	4

4. a	€	–2	olmak	üzere,

		 P(x)	=	(a	+	1)x2 + xb	–	3	+	c	+	1

polinomu	sıfır	polinomudur.

Buna göre, 

		 a	+	b	+	c

toplamı kaçtır?

A)	–1	 B)	0	 C)	1	 D)	2	 E)	3

5. 		 P(x)	=	ax2 + 2x – 3

  Q(x) = x2	–	(b	+	1)x	+	c

ifadeleri	birer	polinomdur.

  P(x) = Q(x)

olduğuna göre,  c
a b:   oranı kaçtır?

A)	–3	 B)	–2	 C)	–1	 D)	1	 E)	2

6.   P(x) = xk	+	mx2 + 6

		 Q(x)	=	(m	–	2)x3	+	(6	–	m)x2 + n

ifadeleri	birer	polinomdur.

  P(x) = Q(x)

olduğuna göre,

		 k	+	m	+	n

toplamı kaçtır?

A)	3	 B)	6	 C)	9	 D)	12	 E)	15

TEST

2

1.A 2.A 3.A 4.B 5.D 6.D
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 KATSAYILAR TOPLAMI, SABİT TERİM

Katsayılar Toplamı

Bir	polinomun	katsayıları	toplamı,	polinomun	değişkeninin	yerine	1	yazılarak	bulunur.

•		 P(x)	polinomunun	katsayıları	toplamı	P(1)	dir.

•		 P(x	+	2)	polinomunun	katsayıları	toplamı	P(1	+	2)	=	P(3)	tür.

•  P(x3	+	3x)	polinomunun	katsayıları	toplamı	P(13 + 3·1)	=	P(4)	tür.

•  (x2 + 2)·P(x	–	3)		polinomunun	katsayıları	toplamı		(12 + 2)·P(1 – 3) = 3·P(–2)	dir.

Çözüm

P(x)	polinomunun	katsayıları	toplamı	P(1)	olduğundan	x	
yerine	1	yazılırsa

 P(1) = (13 + 3)2·(4·1 – 3)10

 P(1) = (4)2·(1)10	=	16		olur.
 

BKS 15

 P(x) =(x3 + 3)2·(4x – 3)10

polinomunun katsayıları toplamını bulunuz.

Çözüm

P(x)	polinomunun	katsayıları	toplamı	P(1)	dir.

P(1)	=	3a·14 + 2·12	–	a·1	+	2a	–	5	=	3a	+	2

	 	 3a	+	2	–	a	+	2a	–	5	=	3a	+	2

	 	 4a	–	3	=	3a	+	2

	 	 a	=	5		olur.
 

BKS 16

a	gerçel	sayı	olmak	üzere,

	 P(x)	=	3ax4 + 2x2	–	ax	+	2a	–	5

polinomunun	katsayıları	toplamı	3a	+	2	dir.

Buna göre, a değerini bulunuz.

Çözüm

P(3x	–	1)	polinomunun	katsayılar	toplamı	

 P(3·1	–	1)	=	P(2)		olur.

P(2)	değerini	bulmak	için	P(x	+	2)	polinomunda	x	yerine	
0	yazmalıyız.

 P(0 + 2) = –6·02 + 3·0 + 4

 P(2) = 0 + 0 + 4

	 P(2)	 =	4		olur.
 

BKS 17

 P(x + 2) = –6x2 + 3x + 4

olduğuna göre,

 P(3x – 1)

polinomunun katsayılar toplamını bulunuz.
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KATSAYILAR TOPLAMI, SABİT TERİM

Çözüm

 (x3 – 5) ·P(x + 6)

polinomunda	x	yerine	0	yazılırsa	

 _03 – 5i·P(0 + 6) = –5·P(6)		olur.

P(6)	değerini	bulmak	için	P(4x	+	2)	polinomunda	x	yerine	
1	yazılırsa,

P(4·1	+	2)	=	7·12 – 5·1 + 3

	 P(6)	=	5		bulunur.

Dolayısıyla	–5·P(6) = –5·5	=	–25		olur.
 

BKS 20

	 P(4x	+	2)	=	7x2 – 5x + 3

olduğuna göre,

 (x3 – 5)·P(x + 6)

polinomunun sabit terimini bulunuz.

Çözüm

 (3x2 + 1)·P(x – 1)

ifadesinde	x	yerine	1	yazılırsa	

 (3·12 + 1)·P(1 – 1)    4·P(0)		olur.

P(0)	değerini	bulmak	için	P x
3
3-

d n	polinomunda	x	yerine	
3	yazılırsa,

 P 3
3 3-
d n = 5·3 + 4

	 	 P(0)	=	19		bulunur.

Buradan	4·P(0) = 4·19	=	76		olur.
 

BKS 18

  P x x3
3 5 4-
= +d n

olduğuna göre,

  (3x2 + 1)·P(x – 1)

polinomunun katsayıları toplamını bulunuz.

Sabit Terim

Bir	polinomun	sabit	terimi,	polinomun	değişkeninin	yerine	0	yazılarak	bulunur.

•		 P(x)	polinomunun	sabit	terimi	P(0)	dır.

•		 P(x	–	2)	polinomunun	sabit	terimi	P(0	–	2)	=	P(–2)	dir.

•  P(x2	+	3x	+	4)	polinomunun	sabit	terimi	P(02 + 3·0	+	4)	=	P(4)	tür.

•  (x + 2)·P(x	–	4)		polinomunun	sabit	terimi	(0	+	2)·P(0 – 4) = 2·P(–4)	tür.

Çözüm

P(x)	polinomunun	sabit	 terimi	P(0)	olduğundan	x	yerine	
0	yazılırsa

 P(0) = (0 – 2)3 + 4(3·0 + 1)4

	 P(0)	=	–8	+	4	=	–4		olur.
 

BKS 19

 P(x) = (x – 2)3 + 4(3x + 1)4

polinomunun sabit terimini bulunuz.
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 KATSAYILAR TOPLAMI, SABİT TERİM

Çözüm

P(x	–	3)	polinomunda	x	yerine	1	yazılırsa	P(–2)=	9	olur.

Q(x)	polinomunun	sabit	terimi	Q(0)	olduğundan,

 P(4x – 2) + 3x = 3Q(2x) + x2

eşitliğinde	x	yerine	0	yazalım.

P(4·0 – 2) + 3·0 = 3·Q(2·0) + 02

  P(–2) = 3·Q(0)

  9 = 3·Q(0) ˛	Q(0)	=	3		bulunur.
 

BKS 21

P(x)	ve	Q(x)	polinomlarıyla	ilgili	olarak,

• P(4x – 2) + 3x = 3Q(2x) + x2

• P(x	–	3)	polinomunun	katsayıları	toplamı	9

bilgileri	biliniyor.

Buna göre, Q(x)'in sabit terimini bulunuz.

Çözüm

 P(0)= –2, P(1) = 4

 P(2 – x) + Q(3 – x) = x2 + 4x + P x
2d n

eşitliğinde	x	yerine	2	yazılırsa

 P(2 – 2) + Q(3 – 2) = 22 + 4·2 + P 2
2
d n

 P(0) + Q(1) = 12 + P(1)

 –2 + Q(1) = 12 + 4

	 Q(1)	=	18		bulunur.

Q(x	+	1)	polinomunun	sabit	terimi	Q(0	+	1)	=	Q(1)	=	18	
olur.

 

BKS 22

P(x)	ve	Q(x)	polinomlarıyla	ilgili	olarak,

• P(2 – x) + Q(3 – x) = x2 + 4x + P x
2d n

• P(x)	polinomunun	sabit	terimi	–2,	katsayılar	toplamı	4

bilgileri	biliniyor.

Buna göre, Q(x + 1) polinomunun sabit terimini bulu-
nuz.

HIZLI BİLGİ

Bir	P(x)	polinomunda

• Çift	dereceli	terimlerin	katsayıları	toplamı	
( ) ( )P P

2
1 1+ -

• Tek	dereceli	terimlerin	katsayıları	toplamı	
( ) ( )P P

2
1 1- -

		ile	bulunabilir.

Çözüm

P(x) = (3x2 + 1)·(x + 2)2    P(1) = (3·12 + 1)·(1 + 2)2

P(1) = 4·9 = 36

P(–1) = _3·(–1)2 + 1i(–1 + 2)2 = 4

a)	 P(x)	polinomunun	çift	dereceli	terimlerinin	katsayıları	

toplamı	
( ) ( )P P

2
1 1

2
36 4 20+ -

=
+
= 		olur.

b)	 P(x)	polinomunun	tek	dereceli	terimlerinin	katsayıları	

toplamı	
( ) ( )P P

2
1 1

2
36 4

2
32 16- -

= - = = 		olur.
 

BKS 23

 P(x) = (3x2 + 1)·(x + 2)2 

polinomu	veriliyor.

Buna göre,

a)	 P(x)	 polinomunun	 çift	 dereceli	 terimlerinin	 katsayıları	
toplamını

b)	 P(x)	 polinomunun	 tek	 dereceli	 terimlerinin	 katsayıları	
toplamını

bulunuz.
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

Kazanım Kavrama Testi 6dk

KATSAYILAR TOPLAMI, SABİT TERİM

1.   P(x) = x3	–	3x	+	c	–	5

polinomunun	sabit	terimi	3'tür.

Buna göre, c kaçtır?

A)	–5	 B)	–3	 C)	2	 D)	5	 E)	8

2. 		 P(x)	=	ax2 – 3x + 10

polinomunun	katsayıları	toplamı	12'dir.

Buna göre, a kaçtır?

A)	–3	 B)	–2	 C)	5	 D)	7	 E)	10

3.   P(x) = x + 2x2 + 3x3 + 4x4

polinomunun çift dereceli terimlerinin katsayılar 
toplamı kaçtır?

A)	4	 B)	5	 C)	6	 D)	8	 E) 10

4.   P(x) = x2	+	mx	+	m	–	2

polinomunun	sabit	terimi	1'dir.

Buna göre, P(x – 2) polinomunun katsayılar toplamı 
kaçtır?

A)	–3	 B)	–2	 C)	–1	 D)	1	 E)	2

5.   P(x) = 2x3 – (x + 1)2	+	k	–	6

polinomunun	katsayıları	toplamı	–12'dir.

Buna göre, P(x) polinomunun sabit terimi kaçtır?

A)	–15	 B)	–11	 C)	–10	 D)	–9	 E)	–4

6. 		 P(x)	=	ax	–	2x2 – 3x4 + 4x3

polinomunun	tek	dereceli	terimlerinin	katsayıları	topla-
mı	9'dur.

Buna göre, a kaçtır?

A)	1	 B)	2	 C)	3	 D)	4	 E)	5

TEST

3

1.E 2.C 3.C 4.C 5.B 6.E
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 POLİNOMLARDA TOPLAMA VE ÇIKARMA

Polinomlarda Toplama ve Çıkarma

Polinomlarla	toplama	ya	da	çıkarma	işlemleri	yapılırken	dereceleri	aynı	olan	terimlerin	katsayıları	kendi	aralarında	
toplanır	ya	da	çıkarılır.

Örneğin;	a,	b$R	olmak	üzere,

P(x)	polinomunun	bir	terimi	a·xm,	Q(x)	polinomunun	bir	terimi	b·xm	ise

	 a·xm	+	b·xm	=	(a	+	b)·xm

terimi	P(x)	+	Q(x)	polinomunun	bir	terimidir.

	 a·xm	–	b·xm	=	(a	–	b)·xm

terimi	P(x)	–	Q(x)	polinomunun	bir	terimidir.

Çözüm

Polinomlarda	toplama	ya	da	çıkarma	işlemi	yapılırken	de-
receleri	 aynı	 olan	 terimlerin	 katsayıları	 kendi	 aralarında	
toplanır	ya	da	çıkarılır.

a) P(x) + Q(x) = 6x4 + 5x2	–	7x	+	4	+	4x3 – 3x2 + 6x + 1

  = 6x4 + 4x3 + (5 – 3)x2	+	(–7	+	6)x	+	4	+	1

  = 6x4 + 4x3 + 2x2	–	x	+	5		olur.

b) P(x) – Q(x) = 6x4 + 5x2	–	7x	+	4	–	(4x3 – 3x2 + 6x + 1)

  = 6x4 + 5x2	–	7x	+	4	–	4x3 + 3x2 – 6x – 1

  = 6x4 – 4x3 + (5 + 3)x2	+	(–7	–	6)x	+	4	–	1

  = 6x4 – 4x3 + 8x2	–	13x	+	3		olur.

c) 2P(x) + 3Q(x) = 2·(6x4 + 5x2	–	7x	+	4)	+	3(4x3 – 3x2 + 6x + 1)

  = 12x4 + 10x2 – 14x + 8 + 12x3 – 9x2 + 18x + 3

  = 12x4 + 12x3 + (10 – 9)x2 + (–14 + 18)x + 8 + 3

  = 12x4 + 12x3 + x2	+	4x	+	11	olur.
 

BKS 24

 P(x) = 6x4 + 5x2	–	7x	+	4

 Q(x) = 4x3 – 3x2 + 6x + 1

polinomları	veriliyor.

Buna göre,

a)	P(x)	+	Q(x)		polinomunu

b)	P(x)	–	Q(x)		polinomunu

c)	2P(x)	+	3Q(x)		polinomunu

bulunuz.
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POLİNOMLARDA TOPLAMA VE ÇIKARMA

Çözüm

 P(x) + P(x – 1) = 2x2 + 2x – 1

eşitliğinin	sağ	tarafı	2.	dereceden	bir	polinomdur.	P(x)	ve	
P(x	–	1)	polinomları	aynı	dereceye	sahip	polinomlar	ola-
cağından	

	 P(x)	=	ax2	+	bx	+	c

biçiminde	2.	dereceden	polinom	seçilir.	P(x)	polinomunda		
x	yerine	x	–	1	yazılırsa	

	 P(x	–	1)	=	a(x	–	1)2	+	b(x	–	1)	+	c

elde	edilir.	Buradan,

	 ax2	+	bx	+	c	+	a(x	–	1)2	+	b(x	–	1)	+	c	=	2x2 + 2x – 1

	 ax2	+	bx	+	c	+	a(x2	–	2x	+	1)	+b(x	–	1)	+	c	=	2x2 + 2x – 1

	 ax2	+	bx	+	c	+	ax2	–	2ax	+	a	+	bx	–	b	+	c	=	2x2 + 2x – 1

	 2ax2	+	(b	–	2a	+	b)x	+	2c	+	a	–	b	=	2x2 + 2x – 1

	 2c	+	a	–	b	=	–1

2a	=	2	 2b	–	2a	=	2	 2c	+	1	–	2	=	–1

	 a	=	1	 2b	–	2	=	2	 2c	–	1	=	–1

	 	 b	=	2	 2c	=	0

	 	 	 c	=	0
P(x) = x2	+	2x		olur.

Buradan,	P(3)	=	32 + 2·3	=	15		olur.
 

BKS 26

P(x)	polinom	olmak	üzere,

 P(x) + P(x – 1) = 2x2 + 2x – 1

eşitliği	veriliyor.

Buna göre, P(3) değerini bulunuz.

Çözüm

	 P(x)	=	(a	+	1)x4 – x3	+	bx

 Q(x) = 2x4	+	cx3 + 2x + 1

P(x)	+	Q(x)	=	(a	+	3)x4	+	(c	–	1)x3	+	(b	+	2)x	+	1

2x4 + 2x3	–	3x	+	1	=	(a	+	3)x4	+	(c	–	1)x3	+	(b	+	2)x	+	1

a	+	3	=	2	 c	–	1	=	2	 b	+	2	=	–3

	 a	=	–1	 c	=	3	 b	=	–5

Buradan	 a
c b

1
3 5 2+

=
-
- = 		olur.

 

BKS 25

	 P(x)	=	(a	+	1)x4 – x3	+	bx

 Q(x) = 2x4	+	cx3 + 2x + 1

polinomları	veriliyor.

 P(x) + Q(x) = 2x4 + 2x3 – 3x + 1

olduğuna göre, a
c b+  ifadesinin değerini bulunuz.

 


